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Тернопільської області повісився бідняк Черемих, а в передсмертній 
записці написав, «коли в нього відібрали землю, то не має чого жити». 

У травні 1941 р. радянські фіскальні органи провели форсовані збори 
усіх податків та натуральних поставок, через що чимало господарств 
залишилися без засобів до існування.  

Зупинив процес соціально-економічних перетворень у Західній Україні 
початок німецько-радянської війни. 

Зазначимо, що у перші дні війни, чимало сільських фінагентів було 
вбито місцевими мешканцями, на знак помсти за їх “професійну” 
діяльність. 

 
 
 

ПОДАТКОВА ПОЛІТИКА РАДЯНСЬКОЇ ВЛАДИ ЩОДО 
УКРАЇНСЬКОЇ ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКОЇ ЦЕРКВИ 1939–1946 РОКІВ 

 
Баран Богдан Миколайович 

Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира 
Гнатюка (м. Тернопіль) 

 
У Польщі міжвоєнного періоду релігійні організації користувалися 

податковими пільгами та отримували на свій розвиток державні субвенції. 
Завдяки соціально-економічним ініціативам Митрополита А. Шептиць-
кого, греко-католицька церква у Східній Галичині долучилася до розвитку 
сільських кооперативів, що дозволяло їй утримувати не лише парафіяль-
них священиків, але й фінансувати діяльність медичних та освітніх 
закладів. 

Після приєднання Східної Галичини до складу УРСР радянська влада 
оголосила релігію “приватною справою” і у різний спосіб намагалася 
обмежити вплив церковних інституцій на соціально-економічне життя 
місцевого населення. 

Насамперед Народні Збори Західної України у жовтні 1939 р. прого-
лосили ліквідацію церковного землеволодіння. 

Крім конфіскації церковних земель та майна, радянська влада на церкву 
наклала сільськогосподарський, прибутковий, протипожежні, та обов’яз-
кові страхові платежі. Додатково церква сплачувала авторські відраху-
вання за виконання церковних пісень, подібно до того, як це робили 
професійні співаки під час гастролей. Разом з тим, з храмів збирали 
податок за площу використовуваних приміщень. Окремо священики пла-
тили прибуткові податки, якщо використовували землю для обробітку, в 
окремих місцевостях землі від священика не забрали, натомість дозволили 
займатися господарством як одноосібнику за умови сплати усіх податків та 
виконання трудових повинностей, розмір яких був вищим від того, які 
сплачували селяни-одноосібники. Конфіскувавши частину парафіяльних 
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будинків під потреби нової влади, зокрема для приміщень шкіл, сільрад, 
сільських амбулаторій чи колгоспних контор, парохам, які залишалися 
мешкати у іншій частині конфіскованих парафіяльних споруд, запровадили 
орендну оплату за житло, як “нетрудовому елементу” 5-тикратно більшу, 
ніж іншим прошаркам “нетрудового елементу” і 12-тикратно більшу, ніж 
іншим громадянам.  

Поширили на церкву дію Постанови ЦВК і Раднаркому СРСР від  
23 січня 1934 р. “Про збір на потреби житлового і культурно-побутового 
будівництва в містах і сільських місцевостях”, розміри котрого встанов-
лювалися місцевими фінвідділами. Священникам, залежно від лояльності 
до радянської влади, нараховували від кількох сотень до кількох десятків 
тисяч карбованців. Пароху с. Іванівці Жидачівського району Львівської 
області нарахували 12 400 крб прибуткового податку, натомість у с. Воло-
димирці, найбільшій парафії в деканаті, нарахували податок 22 876 крб.  
У с. Княже Золочівського району Львівської області на церкву наклали 
6000 крб податку, “коли в селі добра корова коштувала 150–200 крб, а на 
священика у 1939 р. наклали 42 000 крб податку, і 4000 крб «культзбору». 
За цей податок у 46 000 крб, можна було купити всю худобу села корів, 
коней, свиней”. В с. Ясенівці Зборівського району Тернопільської області 
пароху нарахували у 1939 р. 10 000 крб податку, на сплату якого селяни 
зібрали лише 800 крб.  

Для cплати податків священники часто змушені були продавати все 
належне їм майно та частину поля, решту землі просто роздавали пара-
фіянам, як це мало місце у с. Глинна-Застав’є Глинянського району Львів-
ської області. У с. Боків Підгаєцького району Тернопільської області 4 га 
церковного поля роздавали біднякам, проте ніхто не хотів брати, і землю 
повернули назад парохові. Натомість забрали 35 центнерів зерна по ціні 
2 крб за 1 центнер, коли на ринку 2 крб коштувала курка, крім того, нара-
хували 13 000 крб податків, для сплати яких, парох продав весь реманент, а 
решту доплатили парафіяни.  

Населення по-різному ставилося до описуваної проблеми. Одні під-
тримували, інші ставилися байдуже, треті взагалі відходили від церкви, 
переважно у тих селах, де релігійність була низькою і до того. Проте 
більшість селян залишилася вірними церкві, відмовлялися брати наділені 
їм церковні землі та різними способами намагалися підтримати своїх 
парохів. Зокрема, селяни робили місячні складки не лише на сплату 
податків з церкви, але і з священика. У селах, де землю роздали людям, 
вони з власної ініціативи давали частину священику для сплати ним 
контингенту, іншу частину самі мали віддати владі. Варто зазначити, що 
відважитися на такі вчинки людям було доволі складно, адже тих, які 
ходили до церкви, виганяли на важкі роботи в лісі, накладали більші 
податки. 

Такий стан справ змусив Митрополита Шептицького 3 вересня 1940 р. 
звернутися листом до голови ЦК КП(б)У М. С. Хрущова з проханням 
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зменшити податкове навантаження на духовенства та селян. Серед іншого 
Митрополит зазначав: “… всі ми лояльно відносимося до Радянської 
Влади і хотіли би, щоб нижчі органи не підкопували надмірними подат-
ками довір’я до неї”. На жаль, це звернення залишилося без уваги, та 
податковий тиск на церкву лише посилювався.  

Під час нацистської окупації краю податковий тиск на церкві дещо 
ослаб. Німецька окупаційна адміністрація від сільських священиків вима-
гала сплати податків з прибутків, отриманих від ведення сільськогос-
подарської діяльності. 

Після звільнення території Східної Галичини від нацистських окупан-
тів, радянська влада, незважаючи на те, що греко-католицька церква 
виділила значні кошти для потреб Червоної армії, повернулися до прак-
тики посилення фіскального тиску на релігійні спільноти. 

Податковий тиск на греко-католицьку церкву припинився після об’єд-
нання частини її парафій із відповідними структурами Російської право-
славної церкви, хоча релігійні громади і надалі сплачували значну кіль-
кість податків. 
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Вивчення поставок стрілецької зброї відразу наштовхує на думку про 

незначну їх роль у підсиленні озброєння радянської армії. Поставки двох 
типів пістолетів-кулеметів кількістю у 122 948 одиниць (за радянськими 
даними) не могли компенсувати потреби воюючої багатомільйонної армії, 
проте в частині забезпечення для ведення бою на ближніх дистанціях ленд-
лізівські автомати калібром 11,43-мм, які почали надходити в СРСР з 
1941 року, коли у військах відчувався тотальний дефіцит ручної автома-
тичної зброї, сприяли частковому підсиленню радянських стрілецьких 
частин. Ще одним позитивним моментом у здійсненні стрілецького ленд-
лізу стала можливість практичного вивчення зразків іноземного озброєння 
в умовах ведення бойових дій у різних погодних умовах, видах бою, 
географічних зонах. 

Серед автоматичної зброї найбільшу питому вагу займають поставки 
улюбленої зброї чікагських гангстерів – пістолета-кулемета Томпсона А-1 
(зразка 1928 року), яких, за американськими даними, надійшло близько 


